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5. BOLUM
DIiZILERE GIRIS

DiZi KAVRAMI

5.1. Tanim: Tanim kiimesi pozitif dogal sayilardan olusan fonksiyonla-

ra dizi denir.

a: Nt R

n— a() = (a,)

seklinde gosterilir. Tanim kiimesi pozitif dogal sayilardan olusurken deger
kiimesi

(a,) = (ay,a,as,,a,, )
bicimindedir. Burada ai’e birinci terim, az’e ikinci terim, as’e li¢iincii terim, an’e
genel terim adi verilir.

5.1. Not: Burada diziler deger kiimesi R reel sayilari icin incelenecektir.
Ama diziler deger kiimesi farkh kiimeler icin de tanimlanir. Mesela, vektorler,
matrisler, kompleks sayi gibi...

Ornek: (a,) = (%) dizisini inceleyelim,
/111 1
(an) - (1F§!§)ZI oo IHJ .“)
seklinde olur. Bu dizinin birinci terimi a, = 1, ikinci terimi a, = %, liclinci te-

ey Lterimia. = Ldi
rimi a3—§ve gene terimi an—ﬁ 1r.

L) dizisini inceleyelim
n+1 y ’

(123 n
) = (355 w1 )
seklinde olur. Bu dizinin birinci terimi b, = %, ikinci terimi b, = %, lciinci te-

Ornek: (b,) = (

rimib; = %ve genel terimi b, = n+L1 dir.
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Ornek: (c,) = ((—n)?) dizisini inceleyelim,
(c,) =(-1,4,-9,16,-+,(—n)?,--+)
seklinde olur. Bu dizinin birinci terimi ¢, = —1, ikinci terimi ¢, = 4, ug¢tincu
terimi c; = —9 ve genel terimi ¢, = (—n)? dir.

Ornek: (a,) = (log, n) dizisinin ilk dért temrini bulunuz.

Cozim: a; = log,2=0,a, =log,2=1,a; =log,3,a, = log,4= 2

Ornek: Verilen bir (an) dizisinin birinci terimi a;, = 1 ve genel terimi
a, = n-a,_, ise besinci terim olan as i bulunuz.

Cozim:a, =2-a,_ ; =2+1=2!
a; =3-a;_, =3-2!=3!
a, =4-a, , =4-3'=4!
ag = 5-ag_, =5-3!'=5!
bulunur.

Ornek: Genel terimi,

_(2n+ 1, ntekise
- {n + 4, niftise
olan dizinin 3. ve 4. terimlerini bulunuz.

dp

Cozum: 3 tek say1 oldugundana; =2-3+2 =7
4 tek say1oldugundana, =4 +4 =8

Ornek: (a,) = (4n;72) dizisinin kag terimi tamsayidir?

4n—72 72
Cozim: o= 4 — ?
Dizinin terimleri bir tamsay1 olmasi icin n yerine yazilacak sayilarin 72’nin
pozitif bolenleri olmahdir. 72’'nin pozitif bélenleri,
72 =23.372
t=CB+1)-2+1) =12
olacagindan verilen dizinin 12 tane terimi tamsayidir.
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Ornek: (a,) = (w) dizisinin hangi terimi 2z dir?

n n+5 10 '
 4nt+1 21
Cozum: = —
n+5 10

40n+ 10 = 21n + 105
19n = 95
n=>5

n?2—4n+1

Ornek: (a,) = ( —

1
) dizisinin kag¢ terimi 4 den kiigtiktiir?

- 1
Cozim: a, < 5

2
n2-4n+1 1
—<_

n+2 2

2n’ —8n+2<n+2

2n’—-9n< 0
n(2n—-9)<0
n=Qn=%
n I 0 9/2
2nZ—on | + + - + +

¢oziim kiimesi 0 < n < %olduguna gore n'nin degerleri 1, 2 ve 3 den ibarettir.

Ornek: (a,) = (n? — 4n + 6) dizisinin en kiiciik terimi nedir?

Cozim: f(x) = x? — 4x + 6 fonksiyonu bir parabol belirtir. Bu parabo-
liin en kiiciik degeri tepe noktasidir. Buna gore,
b —4
2 21
dir. Su halde 2 sayisi i¢in,

X =
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a,=2>—4-2+6=2

dir.
- 2 . .11 o .
Ornek: (a,) = (m) dizisinin kag terimi (ﬁﬁ) araligl icindedir?
- e 1 1
ozum: —_—<a, <7
¢ 20 " '8
8 <2t < 20

16 <3n+1<40
15 <3n< 39

5<n<13
O halde bu arahktaki 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 dogal sayilar1 icin a,, dizisinin 7 teri-

mi (% , %) araligi icindedir

5.2. Tanim: k € N* olmak tuzere, A = {1,2,3,---,m} kiimesi verilmis
olsun. A ©¢ N* oldugundan, a: A - R tanimli fonksiyonuna sonlu dizi denir.
Bu sonlu dizi;

(an) = (a]_l a2; a3; Y an)
biciminde gosterilir.

Ornek: A = {1,2,3,4,5} olmak iizere, a: A - R, (a,) = (3n) dizisinin
terimlerini yaziniz.

Cozim: a, =3:1=3, a,=3-2=6,a;=3:3=9,a,=3-4=12,
ag =3:5=15

5.2. Not: Bir sonlu veya sonsuz dizi diizenli bir sekilde olmazsa genel
terimi bulunmayabilir.

SABIT DiZi
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5.3. Tanim: ¢ € R olmak iizere, her n € N* i¢in a,, = cise (a,) dizisine
sabit dizi denir. (a,) = (c, ¢, ¢, -+, c) = (c) bigiminde gosterilir.

Ornek: (a,) = (\/g) dizisi sabit bir dizidir. Ciinkii dizinin bitiin terim-
leri /5 dir.

Ornek: (a,) = (grr:j:;) dizisinin sabit dizi olmasi i¢in c¢’nin degeri ne
olmalidir?
6n+c
Coziim: = k olsun. Buna gore,
2n+5
6n + ¢ = 2nk+ 5k (Polinom esitliginden)
6n =2nkisek=3vec=5k=5-3=15
dir.
ESIT DIiZILER

5.4. Tanim: Her n € N* icin a, = b, ise (a,) ve (b,) dizisine esittir de-
nir ve (a,)) = (b,) biciminde ifade edilir. (a,) = (b,,) ise;

a; =b,a, =b, a; =bs, .., a, =b,, ..
dir.

Ornek: (a,) = ((-1)™) ve (b,) = [sin (1’11'[ +g)] dizisine esit oldugunu

gosteriniz.

Cozim: (a,) = ((—1)™) dizisi pargal ifade olarak yazarsak,
_ (=1, ntekise
dn { 1, ngiftise
bigiminde olur. Diger dizi icin n = 2k + 1 tek sayisi ise,

b, = sin (m‘r+g) = sin (2k1'[+11+g) =sin37n= -1

dir. n = 2Kk cift sayisi ise,

. T . T T
) b, = sin (m‘r+ 7) = sin (an + 7) = siny = 1
dir. Oyleyse (b,,) dizisinin genel terimi pargali olarak,
b _{—1, n tek ise
N =

1, niftise
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biciminde yazilir. Buna gore her n € N* i¢in a,, = b,, oldugundan (a,)) = (b,)
dir.

ALT Dizi

5.5. Tanim: Verilen bir (a,) dizisinin terimlerinin, 6ncelik sirasi bo-
zulmadan baz terimlerinden elde edilen yeni (akn) dizisine (a,) dizisinin alt
dizisi denir. (akn) c (a,) seklinde gosterilir. (k,n € N*)

Ornek: (a,) = (%) dizisi verilsin. (a,,) = (%) dizisi alt dizidir. Gergek-
ten,

6= (1334 o) = L)

olacaklarindan (a,,) dizisi alt dizi oldugunu gosterir.

Ornek: (a,) = (2n + 1) dizisi verilsin. (a,,) = (4n+ 1) dizisi alt dizi-
dir. Gergekten,

(a,) =(3,57,9,11,-- 2n+1,-)

(a,,) = (5,9,13,17,-- 4n+ 1,-:+)
olacaklarindan (a,,) dizisinin alt dizi oldugunu gosterir.

Ornek: (a,) dizisi verilsin. Bu dizinin (a,,_g) alt dizi olusturmaz. Ciin-
kiin = —1 i¢in (a_g), n = —2 i¢in (a_,), n = —3 i¢in (a_,) olup bu terimler alt
dizinin terimleri degildir.

n

Ornek: (a,) = (m

_( 3n
(a3n) = (3n+2)
bicimindedir.

) dizisi igin (as,) alt dizisini,

Ornek: (a,;,) = (3n — 4) alt dizisi i¢in (a,) dizisini bulunuz.

Cozim: 3n =k alinirsan = % olacagindan,

(a3n) = (3n - 4)
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(@) =3 54

(a) = (k—4)
(@) =(n—4)
bicimindedir.
DiZILERDE iSLEMLER

5.6. Tanim: (an) ve (bn) iki dizi olmak tuzere,

) (@)xM)=~@,xb,)
ii) (a,)-(b,)=C(a,b,)
iii) (k-a,) =k-(a,), (k€ R)

iy ) _ (2_1;)

dir.

Ornek: (a,) = (2) ve (b,) = (2) ise (a,) + (b,) ve (a,) = (b,) i bulu-
nuz.

Coziim: (a, +b,) = (%4. i) — (E)
v (-9 (0

Ornek: (a,) = (%) ve (b,) = (nzﬂ) ise (a,)+ (b,) ve (a,)—(b,) i
bulunuz.

n-zl-l) = (nz(r;ﬁ) + n(iil)) = (nltr;lii))

ve Gy =by) = (3 -551) = GGin ~ o) = ()

Cozim: (a, +b,) = (% +

4in—-2
4

Ornek: (a,) = ( ) ve (b,) = (6n+3 ) ise (a,) * (b,,) i bulunuz.

4n?—1

Cozum:
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(a,*b,) = (4n4_ 2 f:ztgl) (2(21 2. (2n31|-(f;l(;r11) 1)) = (3)

Ornek: (a,) = (n!) ise ( n+1) i bulunuz.
n

Cozim: (a,) = (n!) ise (a,,,) = ((n+ 1)!) dir. Bu takdirde,
n (n+1)! (n+1)n!
(azl) ( n! ):( n! )=(n+1)

elde edilir.

Ornek: (a,) = (2") ise ( “"'1) i bulunuz.

Cozum: (a,) = (2")ise (a,,,) = (2™*1) dir. Bu takdirde,

(3= (5) -

elde edilir.

.. 3n+ 2, ntekise 2
Ornek: Genel terimi a, = { / . ve (b,) ={ 2k+1} ola-
B 2n+ 3, niftise n Z‘

rak diziler veriliyor. Bu verilere gore,
(as +2b3) - (425 —by,)
isleminin sonucunu bulunuz.

Cézﬁm'a5=3 5+2=17, a—3 6+2=20
22k+1 15, 22k+1 24
(a5+2b) (4- aé—b4)_(20+2 15) - (4-20 — 24) = 103

ARITMETIK DiZIiLER

5.7. Tanim: Bir dizinin ardisik iki terimi arasindaki fark, sabit bir say1-
ya esit olan dizilere aritmetik dizi denir.
(a,) = (ag, a5 a3, )
dizisi
a,—a,;=a;—a,=a,—az; =" "=T
seklindedir. Burada r ye ortak fark denir.
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Ornek: (a,) = (3n) dizisi aritmetik dizidir. Giinki
(an) = (3ﬁ6;9;12p"' )
olup ortak farki 3 olan bir aritmetik dizidir.

Ornek: (a,) = (%) dizisi aritmetik dizidir. Ciinki

(1 '3 n
(an) - (7' 1:2; 2; IEI )
olup ortak farki 1/2 olan bir aritmetik dizidir.

5.1. Teorem: p,n € N* ve p < n olmak tizere, belirli iki terim ve ortak
fark (r) biliniyorsa birbirileri arasinda
a, =a, +(n—p)r
iliskisi vardir.

Ispata, =a, +r
a; =a,+r=a;+2r
a, =a;+r=a; +3r

a,=a; +(n—Dr
seklinde yazilabilir. Elde edilen bu veriye gore,
an—ap [a; +(n—Dr]-[a; +(p—1Dr]
n-p n-p
_ [nr—rj=[pr—r]
=2

=%
dir. Buna gore,

a, =a,+(n—p)r
elde edilir.

Ornek: 1. terimi 4, ortak farki 3 olan bir aritmetik dizinin 8. terimi ne-
dir?

Coziim:a; = 4,r =3iseag =a, +(8—1)-3=4+4+21=25

Ornek: 5. terimi 13, ortak farki 6 olan bir aritmetik dizinin 18. terimi
nedir?
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Coziim:a; =13, r=61isea;g =a;+(18—-5)-6=13+78 =91

Ornek: 2. terimi 9 ve ortak farki 4 olan bir aritmetik dizinin hangi teri-
mi 81’tir?

Cozim:a, =9,r=4,a, = 81
a,=a,+(n—2)-4
81=94+(n—-2)-4
n =20

. a 17
Ornek: Bir aritmetik dizide —Z = Z ve ortak fark r = 7 ise bu dizinin
a19
birinci terimini bulunuz.

Cozim:a, =a; +(7—-1)-7
a,,=a, +(10-1)-7
denklemlerinden,
a;, a;+42 17

24a, +42-24=17a, +63-17

a, =9
olarak bulunur.

5.2. Teorem: Bir aritmetik dizide her terim kendisinden esit uzaklikta
bulunan terimlerin toplamina esittir. Bu durum,

(a,) = (ay,a,,a3,+*)

a,_+a
ar1=nk2n+k ,(k<l’1)
dir.
Ispat: 5.1. Teoremde, a, = a, + (n—p)-r oldugunu biliyoruz. Buna
gore,

ap_x=a, +(m—k—p)-r
apy =a, +(n+k—p)-r

dir. Her iki denklemi taraf tarafa toplarsak,
Ay Tap = z[ap + (n - p) ) r]
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gk tan = Zan
_ 3n-ktanik

n 2

denklemi elde edilir.

a

2 aq+a apt+a ac+a
Ornek: a, = —]2—3, a; = _32_7' ag = %

Ornek: k + 3,9,2k + 3 terimleri bir aritmetik dizi olusturuyorsa k’'nin
degeri nedir?

k+3+2k+3

Coziim: 9 = > ise k = 4 bulunur.

Ornek: Bir aritmetik dizide a, + a; = 48 ve a, +a, = 64 ise a, + a4
toplami nedir?

ag+a _%_

Cozim: ag = —5—> = =32isea; +32 =48 dena; = 16
+
a, = 3% =2 = 24ise 24+ a, = 64 den ag = 40

a; +a, =16+ 40 =56

5.1. Sonug: Bir aritmetik dizide bastan ve sondan esit uzaklikta bulu-
nan terimlerin toplamlari birbirine esittir.
a, +a, =a,+a,; =agta,_, ="

Ornek: Bir aritmetik dizide a, = 8 ve a, = 22 ise a, + ag toplami ne-

dir?
Cozim:a,; +ag =a, +a, =8+ 22=30
5.3. Teorem: Bir aritmetik dizinin ilk n teriminin toplamy,
Sy = %[Za1 + (n—Dr]
seklindedir.

Ispat: 5.3. Sonuca gore
al +an = az + an_1 = a3 + an_z =
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n
olacak sekilde > tane esit say1 vardir. 5.1. Teoreme gére a, =a; +(n—1)'r

oldugundan ilk n terim toplamy,

n
Sp = E [al + an]
Sp = %[a1 +a; + (n— Dr]
Sp = %[Za1 + (n—Dr]
olarak bulunur.

Ornek: 1. terimi 10 ortak farki 3 olan bir aritmetik dizinin ilk 20 terimi
toplami nedir?

Cozim:a, = 10,r=3
S0 = 2 [2+10+ (20 - 1)3] = 770

Ornek: (a,) = (7n — 4) dizinin ilk 10 terimi toplami nedir?

Cozim: Verilen dizi (a,) = (3,10,17,24,---) seklindedir. Bu dizinin ilk
terimi a; = 3 ve ortak farkir = 10 — 3 = 7 olan bir aritmetik dizidir.

$10 = 2[2+3+ (10— 1)7] = 345

5.4. Teorem: a ve b iki reel (gercel) say1 arasina aritmetik dizi olustu-
racak bicimde m tane terim yerlestirilirse ortak fark,

S b—a
T m+1
olur.
Ispat: 5.1. teoreme gore a, = a, + (n—p) - r oldugunu biliyoruz. Buna
gore,
r = an_ap
n-—p

dir. Ozel olarak a, =a,a, = b alinirsa ve bu iki reel say1 arasina aritmetik dizi
olusturacak bicimde m tane terim yerlestirilirse ortak fark varsa,

b—a

m+1

r =

yazilir.
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Ornek: 6 ile 18 arasina aritmetik dizi olusacak sekilde 5 terim yerlesti-
rilirse, bu dizinin ortak farki ne olur?

b—a _18-6 _,
m+1~ 5+1

Cozim:r =

5.5. Teorem: Aritmetik bir dizinin her alt dizisi de aritmetik dizidir.

Ispat: (a,) bir aritmetik dizi olsun. Bu takdirde 5.1. teorem geregi
a,=a; +(n—1)r
dir. Bu (a,,) dizisinin alt dizisi (a,,) olsun. Buna gore,
ay, =, +(kn—1)r
yazilabilir. Bu dizilerin iki terimleri arasindaki fark,
Qy — 3, =[la;+kn—-1)r]-[a; + (n—=1)'r] =r
olup bu dizinin aritmetik dizi oldugunu gosterir.

GEOMETIK DIiZILER

5.8. Tanim: Bir dizinin ardisik iki terimi arasindaki oran, sabit bir sayi-
ya esit olan dizilere geometrik dizi denir.

(a,) = (ag,aya3,"*)
dizisi

a a, aj
seklindedir. Burada r’'ye ortak ¢arpan denir.

Ornek: (a,) = (2") dizisi geometrik dizidir. Ciink;
(an) = (21 4) 8) 161-.. ) 2n)..-)
buna gore,
—=—=—=+.. =2 =7

2 4
olacagindan (a,) = (2") dizisi geometrik dizidir.

5.6. Teorem: p,n € N* ve p < n olmak iizere,
an — ap . r(n_p)

seklindedir.

Ispat:a, =a, 'r
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— . — e/
a; =a, r=a; r3
a, =az*r=a;-r

a....: -
n 1
seklinde yazilabilir. Elde edilen bu veriye gore,

rn-1)
fn _ T @
ap, a,;r®P-1
an — ap . r(n_p)

elde edilir.

Ornek: 4. terimi 48, ortak carpami 2 olan geometrik dizinin 7. terimi
nedir?

Coziim:a, = a, - 27~ = 4823 = 384

e 1

Ornek: Dordunci terimi 16, on ikinci terimi E olan geometrik dizinin
ortak ¢arpani nedir?
ise,

Cozim:a, = 16,a,, = 11_6

—=16-1°
16
278=r8
r=4

~2

5.7. Teorem: Bir geometrik dizide her terim, kendisinden esit uzaklikta
bulunan terimlerin geometrik ortasidir. Bu durum,

a, = \V An_k " Antk (k < Il)

dir.
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N a a+1
Ornek: Bir geometrik dizinin ardisik li¢ terimi ,n, ise n’nin

4(a+1) a

degeri nedir?

_ a 1 =n.a _atl
" 4(a+1y“n o v %n+1l g
olacagindan

an = Y dn—1"4an41

Lo [a _a¥i_1
T 4@+ a 2

Cozum: a,_,

bulunur.

Ornek: x3+ mx?+ 3(m— 1)x+8 =0 denkleminin kékleri bir geo-
metrik dizinin ardisik li¢ terimi ise m’nin degeri nedir?

Cozium: verilen denkleminin kokleri bir geometrik dizi olusturuluyorsa,
X, = \[X; " X3 IS€ X5 = X, * X3 V€ X; " X, * X3 =—%=—8
x; = —8isex, = —2
dir. Bu da denklemi saglayacagindan,
(-2 +m(-2)*+3(m—-1)(-2)+8=0
—-8+4m—-6m+6+8=0
m=3
dir.

. 1
Ornek: Bir geometrik dizinin ardisik 5 terimi 1, a, b, c, E olduguna go-

rea-b-ckactir?

.. 2. 1 1
Cozim: b = /1-E—Z

1 1

a—\/l-b— Z_E
_\[b.L_ 1.1_1

€= 16 N4 16 8
boe=i11_ 1

arb =528 62

Ornek: Pozitif terimli bir geometrik dizinin ardisik {i¢ terimi sirasiyla
T

LT
sing, X, cos g
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olduguna gore x’'in degeri nedir?

Cozlim: sin 2x = 2 sin xcosx oldugunu hatirlarsak,

2 — gin 2", cos 2T
X* = sin35 cos 35
_1gng.5T
==sin?2 W
. 5T

sin —
6

2.
S

I
oA

N RN =N =N =

N[

i
Il
N[ =

bulunur.

5.2. Sonug: Bir geometrik dizide bastan ve sondan esit uzaklikta bulu-
nan terimlerin ¢arpimlari birbirine esittir.
d;'dp =4 " A :a3 "dp_y =

Ornek: Bir geometrik dizide a, = 4 ve a,, = 24 ise a, - ag garpimi kag-
tir?

Cozum: Sonuca gore, ag *ag = a, "a;, = 4 24 = 96 bulunur.

5.8. Teorem: Bir geometrik dizinin ilk n teriminin toplam;,
1-r"
Sp =&y

seklindedir. (0 <r<1)

Bu teoremin ispati Toplam ve Carpim Sembollerinde 4.10. teoremde
gosterilmistir.

Ornek: Birinci terimi 3 ve ortak ¢carpani 2 olan bir geometrik dizinin ilk
yedi terim toplami nedir?

_7 —
1-2" _ , 1-128

a, 5 =3 —— =381

Cozim: s, =
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Ornek: Bir yogurtta ilk etapta 1 tane bakteri vardir. Her saatte 2 kati
kadar iiremekte ve onceki bakteriler tireme etkisini yitirmektedir. 24 saat son-
ra bu yogurtta ka¢ tane bakteri vardir.

Cozim: Bu yogurdu su sekilde dizi olusturabiliriz.
(an) = (1; 2; 4) 8; 16; Y 224; )
Buna bu dizi bir geometrik dizidir. Bu dizinin toplami

o =2t 12t
24 =177 1—2

olarak elde edilir.

Ornek: Baslangicta 1 milyon tane viriis bulunan bir bitkiye uygulanan
ilagla, her saatte yariladig tespit edilmistir. Bu bitkideki virtis ka¢ saatte biter.

Coziim: 1 saatte 10° -

2 saatte 10° -

3 saatte 10° -

o N N~
w|"‘ N|H

n saatte 10° -

=

106 =20
log 10 = log 2"
6log10 = nlog?2

=0l810 _ 19,93
og 2

20 saatte tamamen biter.

5.9. Teorem: a ve b iki reel (gercel) say1 arasina geometrik dizi olustu-
racak bicimde m tane terim yerlestirilirse ortak ¢arpan,

m+1\/B
r= =
a

Ispat: 5.1. teoreme gore a, = ap - r™=P) gldugunu biliyoruz. Buna gére,

olur.
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r=""[n
dp
dir. Ozel olarak a, =a,a, = b alinirsa ve bu iki reel say1 arasina aritmetik dizi
olusturacak bicimde m tane terim yerlestirilirse ortak ¢arpan varsa,

m+1\[[;
r= =
a

yazilir.

e 1
Ornek: 243 ile 3 arasina geometrik dizi olusacak bicimde 5 terim yer-

lestirilirse ortak carpan ne olur?

Coziim: a = 243,b = %,p =5
+1( 1 1

s st _e[T 1

243 5T 363

5.10. Teorem: Bir geometrik dizide ilk n terim ¢arpimi,

T, =a;-a,-azga, = (ag-ap)™

dir.

Ispat: Tiimevarim yéntemini kullanacagiz.
P(2) igin n = 2 olacagindan T, =,/(a, - a,)? = a, - a, olup dogrudur.

P(k) i¢in dogru olsun, yani T, =./(a; - a,)* olsun. P(k + 1) i¢in dogru-
luguna bakacagiz. a, = a, - r** ve a,,, = a, - r¥ oldugunu hatirlayalm.

Ty =V (- ak)k TAk+1

=(a, a, - DK (a2 - )
2 _
= \[(a%k 1KoKy - (a2 - r2k)
2
— \[(a%k+2 - rk +k)

— \[(ai(k“) k(1))

= \/(31 ‘a, - rk)k+1

=4(a;- Apyq) <t
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oldugundan P(k + 1) i¢in de dogrudur.
Ornek: Birinci terimi 4 ve yedinci terimi 256 olan bir geometrik dizinin
ilk 7 teriminin ¢arpimi kagtir?

Cozim: a; = 4,a, = 256
T, =/(a, -a,)” =/(4-256)" = /(2% 28)7 = 2%

5.11. Teorem: Geometrik bir dizinin her alt dizisi de geometrik dizidir.

Ispat: (a,) bir geometrik dizi olsun. Bu takdirde 5.6. teorem geregi

a, =a,-r*!
dir. Bu (a,)) dizisinin alt dizisi (ay,) olsun. Buna gore,
dn = d1° rkn=1
yazilabilir. Bu dizilerin iki terimleri arasindaki oran,
Akn+1 31'rkn _
akn - al.rkn—l =T

olup bu dizinin geometrik dizi oldugunu gosterir.

MONOTON DIiZILER

5.9. Tanim: Herhangi bir (a,)) dizisinde her n € N7 icin,
i) a,., >a,ise(a,) artan dizi,

i) a,,,; <a,ise (a,) azalan dizi,

iii) a,,,; = a, ise (a,) monoton artan (azalmayan) dizi,

iv) a,,, <a, ise (a,) monoton azalan (artmayan) dizi denir.

Ayrica her n € N*i¢in a, ., = a, ise (a,) sabit dizi oldugu agiktir.

Ornek:

1. (a,) =(2n+1) = (3,57,9,11,13,15,::-) artan ve monoton artan
dizidir.
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2. (b)) = (%) = (%,%,%,%,%,%,m) azalan ve monoton azalan di-
zidir
r1-|2-_1' n tek ise
3. Genel terimi ¢, =
> n cift ise
olan dizi

(Cn) = (1' 1; 2; 2; 3; 3; )
biciminde yazilirsa monoton artan (azalmayan) bir dizi oldugu goézikiir.

5. 3. Sonug: 5.9. tanimdan;
i) a,;; —a, = 0ise (a,) monoton artan (azalmayan) dizi,

ii) a,,; —a, < 0ise (a,) monoton azalan (artmayan) dizi
elde edilir.

3n+1
n+2

Ornek: (a,) = ( ) dizisinin monotonluk durumunu inceleyiniz.

Cozim: Her n € N* icin,
_ L 3D+ et 3
1 T T ¥ D42 nt2 | (n43)(n+2) =
oldugundan (a,) dizisi monoton artandir.

Ornek: (a,) = (121%2) dizisinin monotonluk durumunu inceleyiniz.

Coziim: Her n € N* icin,
. _2-(n+1) 2-n _ -6
A1 T4 T D14 nvd - @rs)md) = 0
oldugundan (a,) dizisi monoton azalandir.

Ornek: (a,) = (%) dizisinin monoton artan olmasi i¢in ¢ ne olmali-

dir?

Cozim: Her n € N* icin,
a4 = cn+1)  cn C >0
n+1 n " 3(n+1)+1 3n+1" (Bn+4)(3n+1) =

a
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c=0
olmalidir.

5. 4. Sonug: 5.9. tanimdan;
~ dn+1

i)
a
ll) n+1
ap

elde edilir.

> lise (a,) monoton artan (azalmayan) dizi,
n

< lise (a,) monoton azalan (artmayan) dizi

v |
Ornek: (a,) = (;—n) dizisinin monotonluk durumunu inceleyiniz.

Coziim: Her n € N* icin,
(n+1)!

any1 ool (n+1)! 2" n+1
a, & T nt1l T o =
n 2N )

oldugundan (a,) dizisi monoton artandir.

5.12. Teorem: Monotonik bir dizinin her alt dizisi de monotonik dizi-
dir.

Ispat: (a,) bir monoton artan dizi olsun. Bu takdirde a,,, —a, = 0 dir.
5.1.teorem ve 5.1. teorem geregi;
a,,—a,=[a;+n-r]—-[a;+(n—1)r]=r>0
olmahdir. Yine (a,) dizisinin alt dizisi (a),,) olsun. Buna gore,
g, =a;, +(kn—1)'r
a1 =, tkn-r
olacagindan,
Qi1 — Agy = [a; +kn r]—[a; +(kn—1)-r]=r>0
bulunur. O halde (a,,) bir monoton artan dizidir.

COZUMLU ALISTIRMALAR

1. 1ile 9 arasina aritmetik dizi olusacak bicimde 3 terim yerlestirirsek
4’lincli terim ne olur?

A)1 B)3 ()5 D)7 E)9
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b—a_9—1_2
m+1"~ 3+1

a, =a, +(n—p)r
a,=a,+(@A-1)-2=1+6=7

Cozim:r =

Cevap:D

2. (a,) =(5,8,11, 14, --+) dizisinin ilk 20 terim toplami kagtir?
A)650 B)655 (€)660 D)665 E)670
Cozum: Verilen dizi bir aritmetik dizi olsun.a, = 5ver=8—-5=3

S, = %[Za1 + (n—Dr]
S20 = 52 [2+5+ (20— 1)3] = 670

Cevap:E
3. Bir aritmetik dizide 14. Terim 28, ortak fark 2,5 ise 4. Terim nedir?
A)1 B)2 (€3 D)4 E)S

Cozim:a,;, =a, +(14—4)-25

28 =a, +25
a, =3
Cevap: C
4. Bir aritmetik dizide a, = %, a, =4a—3bver = a;—b ise n nedir?

A)8 B)7 (6 D)5 E)4

Cozim:a, =a; +(n—1)-r

8a—6b=a+b+(n—1)(a—b)
8a—6b=a+b+na—a—nb+b
8a—8b=na—nb
8(a—b) =n(a—Db)
n=38
Cevap: A
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5. Bir aritmetik dizi i¢in a, = 1 ve S;; = 10S; ise ortak farkr nedir?
A)2 B)3 (C)4 D)5 E)6

Coziim: s; = 3[2+ 1+ (5 — r] = 3[2 + 4]

510 = 22[2+ 1+ (10 — 1)r] = 5[2 + 9r]

S10 =555
5[2+9r] = 52 [2 + 4r]
10[2 + 9r] = 25[2 + 4r]

20+ 90r =50+ 100r
r=3

Cevap: B
6. 6.terimi 486, ortak carpani 3 olan geometrik dizinin 1. terimi nedir?

A)0 B)1 (€2 D)3 E)4

Cozim:a, =486ver =3

a, =a, . r(n-p)
ag =a, 36V
486 = a, - 243
a, =2

Cevap: C

7. Bir geometrik dizide a; —a, = 320 ve a, —a, = 96 ise r ortak ¢ar-
pan nedir?

A)0 B)1 ()2 D)3 E)4

Coziim:a; =a, 'rGVvea, =a, r*2
a, +320 =a,-r*vea, + 96 = a, - r?
a,; +320 =a,-r*vea,;'r+96=a, r-r?
320=a, ' (r*—1)ve96=a, (r*—r)
taraf tarafa boliintrse;
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a,(r*-1) 320
a;(r3-r) 9%

(r’=1)(r’+1) 10

r(r2-1) 3

3(r?+1) = 10r
3r2—10r+3=0

(r—3)3r—1)=0

r=3ver= %
elde edilir.
Cevap:D

8. ab,b?,c? aritmetik dizinin ardisik terimleri ise b, ¢, x'in geometrik
dizinin ardisik terimlerini olusturmasi i¢cin x’in a ve b tiirtinden degeri nedir?

A)2b—a B)2b ()2a D)a E)1

Coziim: ab,b?, c? aritmetik dizinin ardisik terimleri ise,

» _ ab+c?
b® = 2
2b%? —ab = c?
dir. Yine b, ¢, x geometrik dizinin ardisik terimleri ¢ = Vbx dir.
c? =bx
2b%? —ab = bx
x=2b—a
Cevap: A
Sy, m?
9. Bir aritmetik dizide a; = 1, S Tz ise a,, genel terimi nedir?
n n

A)2n B)2n—1 C)2n+1 D)2n-3 E)2n+3

Cozim: Aritmetik dizinin ilk n terim toplamsy;
Sm = % [2a; + (m —Dr]ves, = %[Za1 + (n— 1r]
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Sm m?
S, n2
?[2a1+(m—1)r] 2

m
§[2a1+(n—1)r] n2

2:1+(m—-1)r m
21+(-Dr  n
2n+(m—Dnr=2m+ (n— 1)mr
2n + mnr — nr = 2m + mnr — mr
2n —2m =nr — mr
2(n—m) =r(n—m)
r=2
a, =a;,+(n—1)r=1+Mm-1)-2=2n-1
Cevap: B

10. Bir aritmetik dizinin n terimi olup orta terimi 15’dir. Buna gore bii-
tiin terimlerin toplami nedir?

A)n B)2n (C)3n D)4n E)b5n

Cozim: Verilere gore 5 = 3@ dir.

a;+a
Sh =%[a1 +a,] = n(—%) =5n
Cevap: E

2 2 2
11. , , bir aritmetik dizi olusturursa asagidakilerden han-
b+c a+c a+b

gisi aritmetik dizi olusturur?

A) a,b,c B)a+1,b+1,c+1  C)+vab,vc
D) 2a,2b,2c E) a?,b?, c?
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Cozim:
2z 2
2 — b+c+a+b
a+c 2
4 2 2

= +
at+c b+c a+b

2 a+b+b+c

a+c ab+b2+ac+bc

2ab + 2b% + 2ac + 2bc = a® + 2ab + ac + ac + 2bc + ¢?
2b% = a% + c?
2 2
2 _a“+c
b” = 2

olup a?,b?, c? aritmetik ortalamasini gosterir.

Cevap: E

12. Bir (a,) geometrik dizisinde a, = —30 ve a, = —270 ise, ortak ¢ar-
paninin pozitif degeri nedir?

A)0 B)1 ()2 D)3 E)4

Cozim:a, =a, ‘r®veay, =a, -r®
—30 =a, -r®ve —270 = a, - r®
.16 — . 18
9a;'r°=a;-r
r=3
Cevap:D

13. Bir geometrik dizide a; =1, a, = —512, ilk n terim toplam
S, = —341ise, terim sayis1 n nedir?

A)10 B)11 ()12 D)13 E)14

Cozim: a, = a, - r**
—-512=1-r""
(_2)9 — rn—1

I.n — (_2)10 — 210
ve
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1-rm
Sn = a1
.10
~341=1-172
—r
—341 +341r=1-1024
r=-—2
ve
(_2)9 — rn—1
(=2)° = (=)
n=10
olur.

Cevap: A

14. 5 ve 135 sayilar1 arasina geometrik dizi olacak sekilde 2 terim yer-
lestirirsek, ortak ¢arpan ne olur?

A)2 B)3 (4 D)5 E)6

Cozim: a ve b iki reel (gercel) say1 arasina geometrik dizi olusturacak
bicimde m tane terim yerlestirilirse ortak ¢carpan,

+1 2+1
r:m\/gz %:%/27:3

olur.
Cevap: C
15. (a,) = (3’r1n_+2) dizisinde supa, + infa, toplami nedir?
A)7 B)8 (€9 D)10 E)11
3n+2 2
Cozum: = —
n
oldugundan

2 2 1
(_) = (21 11 T ...)
n 3 2

olur ki, bu bize bu dizinin terimleri 0’dan biyiik 2’den kiiciik oldugu goziikiir.

0<£S2
n

3+0<3+2<3+2
3<a, <5
supa, = 5,infa, = 3
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supa, +infa, =5+3 =18
Cevap: B

16. 11k terimi 4, ortak farki 5 ve son terimi 59 olan bir aritmetik dizinin
terim sayisi asagidakilerden hangisidir?

A)10 B)11 ()12 D) 13 E) 14

Cozim: a; = 4,r = 5,a, = 59 oldugundan aritmetik dizi geregince,

a,=a,;+(n—-1)'r
59=4+(n-1)'5

55=(n—-1)-5
11=n-1
n=12

dir.
Cevap: C

17. a+r = 2ar = ar? dizisinin, hem aritmetik hem geometrik dizi ise,
3a+ r'nin degerine olmahdir? (a-r # 0)

A)1 B)2 (€3 D)4 E)5
Cozlim: Bir dizi hem aritmetik hem de geometrik ise bu dizi sabit dizi-

dir. Buna gore a + r = 2ar = ar? denklemleri ¢oziiliirse
2ar =ar’denr = 2

ve
a+r=ar?
a+2=a2?
a=2
3

olur. Buna gore;
3at+ r=3-2+2=4
elde edilir.

Cevap: D
18. x* —9x2 4+ 26x-m = 0 denkleminde kékleri ardisik birer tamsayi-

nin aritmetik bir dizisini meydana getirdigi bilindigine gore m’'nin degeri ne-
dir?
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A)24 B)25 C)26 D)27 E)28

Cozim: x; + X, + X3 = —g

Xy +X, + X3 = —_T9:9
bulunur. Burada kokler aritmetik dizi olduguna gore,
at(@a+1)+@+2)=9
a=2
dir. Denklemde a = 2 yazilirsa,
x3 —9x% + 26x-m = 0
23-9:224+26:2-m=0

m = 24
olur.
Cevap: A
1
19. 5. terimi 1, 8. terimi s olan bir geometrik dizinin, 20. terimi ka¢
olur?
A) 2—14 B) 2—15 C) 2—16 D) 2—17 E) 2—18
Cozim: ag = 1,ag = %, (a,) bir geometrik dizide r ortak ¢arpan olmak
uzere;
a, =a,-rP
ag = ag'ré>
\ 1
)

seklindedir. Buna gore 20. terim

ay =ag 170 =1 '(%)15 =271

bulunur.
Cevap: B

20.a, =1,a, = %an_l bi¢ciminde tanimlanan bir dizide gore ag kactir?

A)1 B)4 ()5 D)5! E)é
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- . 1 1 1
()Iozum:n:leeazzzalzz-l:ﬁ
— 1. 11 1
n—3lsea3—§a2_§-?_ﬁ
— A 1. 11 1
n—4lsea4—za3_z-§_m
— 1. 11 1

Cevap: E

21. Bir aritmetik dizinin 8. terimi 20 olduguna goére 4. ve 12. terimin

toplami nedir?

A)25 B)30 ()32 D)36 E)40

Cozum: Bir aritmetik dizide herhangi bir terim, terimin solundan ve

sagindan esit uzaklikta olan terimlerin aritmetik ortalamasi kadardir.

N

agta,)
20 = 24%31p
2
a, +a;, =40
Cevap: E
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